Биология
I. Растения   
1. К какой группе растений  относится  сфагнум ?
А) водоросли

       В) мохообразные

С) папоротникообразные      D) голосеменные

Е) покрытосеменные

9. К какой группе растений  относится плаун булавовидный?
А) покрытосеменные
         В) водоросли

С) папоротникообразные        D) голосеменные

Е) мохообразные

17. К какой группе растений  относится хвощ полевой?
А) мохообразные
     В) покрытосеменные

С) водоросли 

     D) голосеменные

Е) папоротникообразные

25. К какой группе растений  относится тисс ягодный?
А) голосеменные
В) водоросли 

С) покрытосеменные
D) папоротникообразные

Е) мохообразные

33. К какой группе растений относится сосны обыкновенной?
А) водоросли 

        В) голосеменные 

С) мохообразные
        D) покрытосеменные

Е) папоротникообразные

41. К какой группе растений  относится спирогира?
А) мохообразные
   В) покрытосеменные

С) голосеменные 
   D) водоросли 

Е) папоротникообразные

49. К какой группе растений  относится агава?
А) мохообразные
В) водоросли

С) покрытосеменные 
D) папоротникообразные 

Е) голосеменные 

57. Какое из  указанных растений испаряет больше влаги за свой вегетационный период? 

A) подсолнечник   
B) пщеница
C) овес   
D) горох   

E) фасоль

58. У какого из нижеперечисленных  растений в семени содержится эндосперм?

A) фасоль  
B) фиалка 
C) орешник  

D) горох 
E) миндаль   
65. Когда  происходит гуттация?

А) при холодной погоде


В) при сухой  погоде

С) при ветреной погоде


D) при теплой и влажной погоде утром

E) в полночь

66. В каком ряду перечислены растения, имеющие неполные цветки:

А) яблоня, груша, черешня

В) гранат, алыча, айва            
С) тополь, ясень, ива
D) абрикос, маслина, терн

E) вишня, шиповник, земляника

73. Для каких растений характерны соцветия метелка и простой колос соответственно?

A) рис, подорожник


B) пшеница, овес

C) овес, просо

D) подорожник, подсолнечник

E) кукуруза, пастушья сумка
74. В семенах каких растений содержится больше всего крахмала?

A) шиповник, грецкий орех
B) хлопчатник, мак

C) маслина, лесной орех

D) рис, кукуруза

E) горох, соя 

81. У какого растения цветки раскрыты с ночи до утра:

A) миндаля     

B) абрикоса  

C) редьки дикой  
D) пшеницы  

E) душистого табака
82. Эфемерным является растение, у которого:

A) корни уходят глубоко в почву

B) стебель хорошо развит 

C) корневая система слабо развита

D) корень уходит вглубь земли на глубину 15 м 

E) надземная часть хорошо развита

89. У каких растений цветение происходит непрерывно?

А) яблоня, дуб, берёза
B) лимон, апельсин, хлопчатник
C) кизил, миндаль, верба
D) хурма, липа, мушмула
Е) лук, капуста, свекла
90. В период цветения и образования плодов у растений повышается потребность.

А) в обильном поливе
B) в вегетативном размножении
С) в фосфорных удобрениях

D) в калийных удобрениях

Е) в азотных удобрениях

97. Какие типы цветков содержатся в  корзинке подсолнечника:

A) воронковидные и трубчатые 

B) только трубчатые

C) язычковые и трубчатые

D) только воронковидные 

E) только язычковые

98. По какому признаку овес отличается от пшеницы и ржи?

A) соцветию



B) стеблю соломина

C) корневой системе

D) жилкованию листьев

E) количеству семядолей в семени

105. Для каких растений из семейства злаковых характерно соцветие «метелка»?
А) пшеница и овес          
В) просо и рожь 
С) рожь и овес       
D) просо и овес       
Е) пшеница и рожь

106. Какие типы цветков содержатся в корзинке у одуванчика?

А) только трубчатые 

В) только язычковые

С) только воронковидные

D) воронковидные и трубчатые

Е) язычковые и трубчатые 

169. В какой зоне корня располагаются корневые волоски?

А) зоне роста

B) проводящей зоне

C) зоне деления

D) всасывающей зоне

E) корневом чехлике
170. Какая водоросль является одноклеточной?

А) хлорелла
B) улотрикс
C) ламинария

D) ульва
E) спирогира 
177. Какая из нижеперечисленных тканей отсутствует у растений?

А) образовательная
B) механическая

C) хрящевая

D) покровная

E) проводящая

178. Какую водоросль называют морской капустой?

А) ульва
B) спирогира
 C) улотрикс

D) хлорелля
E) ламинария 
185. В каком ряду перечислены растения, образующие корнеплоды?

А) морковь, репа
B) огурец, капуста

C) орхидея, баньян
D) репа, огурец
E) георгин, морковь
186. Из нижеперечисленных не является водорослью?

А) сфагнум
B) плеврококк
C) хламидомонада
D) ульва
E) хлорелла
191. В каком ряду перечислены растения, имеющие мочковатую корневую систему?

А) подсолнечник, подорожник


B) подорожник, кукуруза

C) одуванчик, редька

D) фасоль, горох

E) томат, баклажан  
192. Что из нижеперечисленного отсутствует у мхов?

А) корень
B) ризоиды
C) стебель

D) листья
E) споры 
201. В каком ряду перечислены растения, имеющие стержневую корневую систему?

А) пшеница, ячмень

B) подсолнечник, кукуруза

C) подорожник, морковь

D) лук, чеснок

E) фасоль, клевер 
202. Сфагнум отличается от кукушкина льна отсутствием:

А) стебля
B) ризоидов
C) вакуолей

D) листьев
E) спор
209. В какой зоне корня наблюдаются самые мелкие клетки?
А) всасывающей
B) корневом чехлике

C) зоне деления

D) зоне роста

E) проводящей зоне
210. Где образуются споры у мужского папоротника?

А) на нижней поверхности листьев

B) на верхней поверхности листьев

C) на заростке

D) на корнях

E) на стебле
217. От чего отрастает главный корень растения?

А) от зародышевого стебелька

B) от нижней части стебля

C) от побега

D) от зародышевого корешка

E) от черешка листа
218. У папоротникообразных растений отсутствуют…

А) корни
B) стебли
C) споры

D) цветки
E) листья
II. Бактерии, грибы, 
113.  В каком ряду перечислены только плесневые грибы?

A) мукор бледная поганка

B) ржавчинный гриб,  трутовик

C) пеницилл,   мукор

D) мукор,  головня

E) мукор,  дрожжевой гриб

121. Дрожжевой гриб отличается от пеницилла тем, что он является:

A) одноклеточным

B) сапрофитным

C) многоклеточным

D) многоядерным

E)паразитным

129. Какой гриб может снизить урожайность пшеницы?

A) трутовик
B) бледная поганка
C) опенок

D) головня 
E) мухомор

145. Какой гриб-паразит используется в лекарственных целях?

A) головня

B) ржавчинный гриб

C) спорынья

D) картофельный гриб

E) мухомор

153. Какой  гриб имеет многоядерный одноклеточ​ный мицелий?

A) пеницилл

B) мукор

C) головня

D) ржавчинный гриб

E) дрожжевой гриб

161. Какой гриб не образует плодовое тело?

A) масленок

B) подберезовик

C) подосиновик
    
D) шампиньон

E) ржавчинный гриб

III. Зоология (животные)
2. Какого типа ротовой аппарат у личинки майского жука?

А) грызуще-лижущий
      В) сосущий

С) колюще-сосущий
       D) грызущий

Е) режуще-сосущий

10. Какого типа ротовой аппарат у взрослой бабочки-капустницы?

А) лижущий

    В) сосущий

С) грызуще-лижущий
    D) колюще-сосущий

Е) грызущий

18. Какого типа ротовой аппарат у гусеницы капустной белянки?

А) сосущий 

В) колюще-сосущий 

С) грызущий 

D) лижущий 

Е) грызуще-лижущий

26. Какого типа ротовой аппарат у медоносной пчелы?

А) колюще-сосущий 
В) режуще-сосущий 

С) грызущий 

D) грызуще-лижущий 

Е) сосуший

34. Какого типа ротовой аппарат у гусеницы тутового шелкопряда?

А) режуще-сосущий 
В) грызущий 

С) грызуще-лижущий 
D) колюще-сосущий

Е) сосуший

42. Какого типа ротовой аппарат у взрослого майского жука?

А) колюще-сосущий   

В) сосущий   

С) лижущий  


D) грызущий   

Е) грызуще-лижущий 

50. Какого типа ротовой аппарат у саранчи?

А) лижущий 

В) грызущий 

С) колюще-сосущий 
D) грызуще-лижущий 

Е) сосущий

59. Что из нижеперечисленного отсутствует у человеческой аскариды:

A) три губы     

B) анальное отверствие
C) кожа   

D) продольные мышцы 
E) присоски       
60. У кольчатых червей в отличие от круглых имеется:

A) половая система
       B) выделительная система 

C) вторичная полость тела    D) мышечная система
E) нервная система

67. Где в организме человека паразитируют бычий цепень?

A) в кишечнике 
      B) в поджелудочной железе 
C) в желудке 
      D) в легких 
E) в печени

68. В какой части тела располагается дыхательное отверстие у паука-крестовика:

A) в переднем кишечнике


B) в грудном отделе

C) в голове




D) на заднем конце брюшка

E) на челюстях

75. Что отсутствует в пищеварительной системе у печеночног сосальщика?

A) кишечник


В) присоски


С) анальное отверстие 

D) глотка

E) рот

76. Где у медоносной пчелы располагаются корзинки?

A) на 1 паре ног

B) на 1 паре усиков

C) на 2 паре ног

D) на 3 паре ног

E) на 2 паре усиков

83. Аскаридозом наиболее вероятно можно  заболеть, если есть немытые:

A) яблоки и груши
B) малину и смородину

C) морковь и редис
D) огурцы и помидоры

E) арахис и семечки

84. Мальпигиевы сосуды у насекомых непосредственно связаны с:

A) пищеварительной системой

B) нервной системой

C) дыхательной системой

D) половой системой

E) органами чувств

91. Для какого червя-паразита малый прудовик является промежуточным хозяином?

А) человеческой аскариды    

В) бычьего цепня
С) эхинококка 

D) острицы

Е) печеночного сосальщика 
92. Куда собирается насыщенная кислородом кровь у рыб?

А) в предсердие

B) в желудочек

С) в приносящие жаберные вены
D) в выносящие жаберные артерии

Е) в приносящие жаберные артерии

99. У каких животных непереваренные остатки пищи выбрасываются через рот?

A) человеческая аскарида и дождевой червь 

B) пресноводная гидра и  белая планария

C) бычий цепень и человеческая аскарида

D) эхинококк и бычий цепень

E) пресноводная гидра и дождевой червь

100. Сколько всего пальцев у голубя на задних конечностях?

A) 20        B) 6        C) 8         D) 10        E) 14

107.  Из каких отделов состоит позвоночник  у птиц?

А) черепной, шейный , грудной, поясничный, крестцовый

В) шейный, грудной, поясничный, крестцовый, хвостовой

С) черепной, шейный, поясничный, крестцовый, хвостовой

D) шейный, грудной, поясничный, крестцовый

Е) черепной, грудной, поясничный, крестцовый, хвостовой

108. Какая особенность не характерна для млекопитающих?

А) вскармливание детенышей молоком

В) наличие волосяного покрова

С) правая дуга аорты 
D) наличие диафрагмы
Е) левая дуга аорты
114.  Что из нижеперечисленного отсутствует у головастика?

A) боковая линия


B) жабры

C) двухкамерное сердце


D) два круга кровообращения

E) хвост

115.  У какого животного выделительные железы располагаются в основании усиков?

A) паука-крестовика             B) паутинного клеща

C) речного рака

     D) майского жука

E) бабочки-капустницы

122. У прудовой лягушки не участвует в дыхании:

A) кожа           B) легкие              C) горло       

D) ноздри        E) диафрагма

123. У какого насекомого имеются и простые, и сложные глаза?
A) медоносной пчелы   
B) тутового шелкопряда

C) подкожного овода
D) зеленного кузнечика

E) комнатной мухи

130. Что характерно для сердца взрослой прудовой лягушки?

A) 2 предсердия

  B) 2 желудочка

C) двухкамерное сердца
  D) четырехкамерное сердце

E) 1 предсердие

131. Какое насекомое используют для биологического метода борьбы с вредными насекомыми?

A) жук могильщик  
B) божья коровка  

C) колорадский жук     
D) медоносная пчела  

E) бабочка-капустница

137. Какой гриб произрастает на стволах деревьев?

A) масленок

B) трутовик

C) шампиньон

D) подберезовик

E) головня

138. Что из нижеперечисленного неверно для кровеносной системы прудовой лягушки?

A) в левом предсердии – артериальная кровь

B) в правом предсердии – венозная кровь

C) в желудочке – смешанная кровь

D) в левом предсердии – смешанная кровь

E) 2 круга кровообращения

139. Какое насекомое относится к отряду чешуекрылых?

A) наездник

B) медоносная пчела

C) подкожный овод
D) тутовый шелкопряд 

E) божья коровка

146. В кровеносной системе прудовой лягушки отсутствует:

A) правый желудочек
B) артерии

C) левое предсердие 
D) капилляры

E) вены

147. В каком ряду перечислены насекомые, относящиеся к отряду перепончатокрылых?

A) тутовый шелкопряд, бабочка-капустница

B) майский жук, божья коровка

C) саранча, кузнечик

D) муравей, оса

E) овод, комар

154. В головном мозге у бесхвостных земноводных  по сравнению с головным мозгом рыб относительно слабо развит:

A) передний мозг
B) средний мозг

C) мозжечок

D) продолговатый мозг

E) промежуточный мозг

155. Какое насекомое в процессе развития проходит стадию куколки:

A) клоп

B) кузнечик
C) вошь 

D) муравей
E) саранча

162. У какого животного в сердце отсутствует смешанная кровь?

A) лягушка

B) тритона
C) ящерица

D) черепаха

E) крокодил

163. Какое насекомое в процессе развития не имеют стадию куколки?

A) комар
B) овод

C) муравей

D) наездник
E) саранча

167. Схожая форма тела у акулы и дельфина – это результат:

A) конвергенции
B) дивергенции

C) ароморфоза

D) общей дегенерации

E) биологического регресса

171. 1. амеба обыкновенная

         2. инфузория туфелька

         3. эвглена зеленая 

         4. вольвокс

         5. малярийный паразит

Какие из вышеперечисленных простейших передвигаются с помощью жгутиков?

А) 1,5
B) 2,3
C) 3,4
D) 2,5
E) 1,3
172.  Какие плавники у рыб являются парными?

А) спинные и брюшные

B) грудные и брюшные

C) анальные и брюшные

D) грудные и спинные

E) грудные  и анальные
179. Какой органоид в клетках простейших осуществляет выделительную функцию?

А) ядро

B) красный глазок

C) пищеварительная вакуоль


D) сократительная вакуоль

E) хлоропласт
180. Какая рыба не имеет плавательного пузыря?

А) речной окунь

B) сельдь иваси 


C) серая акула

D) зеркальный карп
E) каспийский лосось

187. В клетках какого простейшего имеются хлоропласты?

А) амебы обыкновенной       B) эвглены зеленой

C) инфузории туфельки
      D) малярийного паразита

E) амебы дизентерийной
188. Для какого отряда рыб характерно живорождение? 

А) осетровые

B) лососевые
     C) акулы

D) карпообразные
E) сельдеобразные
193. Клетки какого простейшего образуют колонию?

А) малярийного паразита      B) эвглены зеленой

C) вольвокса                            D) инфузории туфельки

E) амебы обыкновенной 
194. Является кистеперой рыбой:

А) скат

B) акула
C) осетр

D) латимерия
E) окунь 
203. В клетке какого простейшего имеется 2 ядра?

А) малярийного паразита    B) зеленой эвглены

C) инфузории туфельки
     D) дизентерийной амебы

E) обыкновенной амебы
204. Является не характерным для рыб:
А) наружное оплодотворение

B) жаберное дыхание

C) наличие плавников

D) наличие челюстей

E) наличие век
211. Для какого простейшего свет имеет наибольшее значение?

А) малярийного паразита

B) зеленой эвглены

C) инфузории туфельки

D) дизентерийной амебы

E) обыкновенной амебы
212. Какие рыбы имеют уплощенную форму тела?

А) акулы
B) осетровые
              C) скаты

D) лососевые
E) карпообразные рыбы
219. Какие простейшие не могут жить самостоятельно?

А) вольвокс


B) малярийный паразит
C) инфузория туфелька

D) зеленая эвглена

E) обыкновенная амеба
220. Что отсутствует у рыб?

А) ребра
B) грудная клетка
C) печень

D) почки
E) поджелудочная железа
IV. Человек и его здоровье
3. В каком ответе правильно указаны длинные трубчатые кости?

А) плечевая и бедренная кость

В) грудина и тазовая кость

С) лопатки и ключицы

D) шейные позвонки и кости пальцев 

Е) нижняя челюсть и ребра

4. Где располагаются зрительные рецепторы глаза у человека?

А) в хрусталике

    В) на роговице
  

С) в сетчатке

    D) в сосудистой оболочке

Е) в белочной оболочке

11. В каком ответе правильно указаны короткие трубчатые кости?

А) локтевая и лучевая кости

В) кости пясти и пальцев рук

С) малая и большая берцовые кости 

D) кости запястья и предплюсны

Е) позвонки шейного и грудного отделов

12. В какой части языка у человека располагаются рецепторы сладкого вкуса?

А) по бокам

В) в задней части 

С) в средней части
D) на кончике и по бокам

Е) на кончике

19. В каком ответе правильно указаны короткие губчатые кости?

А) малая и большая берцовые кости
В) нижняя челюсть и лобная кость 
С) позвонки и плечевая кость

D) лопатки и ключицы 

Е) кости запястья и предплюсны

20. В центре какой оболочки глаза располагается зрачок ?

А)  радужной    
     В) белочной    
С) сетчатки     
D) сосудистой         Е)  роговицы
27. В каком ответе правильно указаны плоские кости?

А) грудина и поясничные позвонки

В) ребра и бедренные кости

С) лопатки и тазовые кости

D) лобная кость и шейные позвонки

Е) теменная кость и кости пальцев рук

28. Где в коре больших полушарий располагается зона кожно- мышечной чувствительности?

А) перед центральной бороздой 

В) в височной доле

С) в затылочной доле 

D) за центральной бороздой 

Е) в лобной доле

35. Какие кости у взрослого человека соединяются между собой неподвижно?

А)  позвонки шейного отдела     

В) плечевая и локтевая кости

С) лобная и теменная  кости

D) бедренные и тазовые кости

Е) нижняя челюсть и височные кости

36. Что из нижеприведенного относится к органу равновесия у человека?

А) улитка 

          В) полукружные каналы

С) барабанная перепонка          D) слуховые косточки

Е) наружный слуховой проход

43. Какие кости у взрослого человека соединяются между собой подвижно?

А)  нижняя челюсть и височные кости 

В) кости верхних челюстей

С) грудные и поясничные позвонки

D) теменная и затылочные кости

Е) лобная и скуловая кости

44. Перечислить в правильной последовательности звенья слухового анализатора у человека:
1. ушная раковина 

2.рецепторы улитки 

3.полукружные каналы 

4.барабаная перепонка

5.слуховой нерв

6. слуховая зона височной доли коры больших полушарий.

А) 4,5,6    В) 1,2,6    С) 2,5,6    D) 1,5,6    Е) 3,5,6

51. Какие кости у взрослого человека соединяются между собой полуподвижно?

А)  лобная и теменые кости 

В) кости пясти и пальцев рук

С) копчиковые позвонки

D) кости верхней челюсти

Е) грудные и поясничные позвонки 

52. Как называется  передняя часть белочной оболочки глаза у человека?

А) роговица


В) сетчатка

С) радужная оболочка

D) хрусталик

Е) сосудистая оболочка

61. Кто впервые сформулировал теорию функциональных систем:

А) П.К.Анохин

В) А.И.Гараев

С) И.П.Павлов

D) Андрей Везалий

E) Уильям Гарвей

62. У человека тонус скелетных мышц обеспечивается:

А) средним мозгом
       В) промежуточным мозгом

С) продолговатым мозгом     D) мостом

E) блуждающим  нервом

69. Что является материальным носителем биологической программы человека?

A) хромосомы 

B) митохондрии 
C) цитоплазма 

D) гормоны 
E) ферменты

77. Определите правильное переливание крови у людей со II и III группами крови

            отдают                       принимают

A)            IV                                        I   

B)            III                                        I
C)            II                                          I

D)            IV                                        II

E)            IV                                        III

78. Кровяное давление наименьшее:

A) в аорте

B) в почечной вене

C) в легочной артерии

D) в капиллярах 

E) в верхней и нижней полой венах

85. Какую форму имеют зрелые эритроциты у здорового человека?

A) шаровидную 

B) серповидную

C) сморщенную 
D) дисковидную

E) спиралевидную

86. Куда открываются крупные лимфатические протоки: 

A) в артериальную систему

В) в венозную систему 

C) в капиллярную систему


D) в лимфатическую систему

E) в воротную вену печени

93. Какова жизненная емкость легких у взрослого человека?

А) 500 см3  
B) 1000 см3 
C) 1500 см3    
D) 3500 см3   
Е) 1750 см3
94. Чем снаружи покрыта коронка зуба у человека? 

А) эмалью

В) цементом

С) дентином

D) кутикулой 
Е) пульпой
102. Артерия, приносящая кровь к почкам, берет начало от:

A) печеночный артерии   
B) печеночной вены         
C) верхней полой вены

D) нижней полой вены                    
E)  брюшной аорты

109. Какие железы осуществляют только внешнюю секрецию:

А) печень и надпочечники

В) печень и поджелудочная железа

С) надпочечники и железы желудка

D) слюнные железы и гипофиз

Е) железы желудка и слюнные железы 

110. В каком органе у человека созревают фолликулы?

А) в семеннике             

В) в яичнике          
С) в предстательной железе    
D) в маточной трубе                 
Е) в матке

116. В дыхательной системе у человека хрящевые полукольца имеются в:

A) гортани


B) трахее


C) носовой полости

D) носоглотке


E) ротовой полости

117.  Гормоном поджелудочной железы является:

A) адреналин
B) холестерин

C) инсулин 
D) лизоцим
E) тироксин

124. У человека голосовые связки расположены:

A) в ротовой области 


B) в носовой полости

C) в трахее


D) между хрящами гортани 

E) в месте разветвления бронхов

125. Гормоном надпочечников является:

A) адреналин

B) глюкагон
C) инсулин

D) соматотропин
E) тироксин

132. На сколько бронхов непосредственно разветвляется трахея у человека?

A) 2           B) 3          C) 4          D) 6           E) 8

133. Снижении активности щитовидной железы  в детском возрасте может привести к:

A) сахарному диабету
B) кретинизму

C) базедовой болезни
D) гигантизму

E) «куриной слепоте»

140. Назовите мышцы человека, участвующие в дыхании.
1) мышцы шеи

     2) мышцы спины

3) межреберные мышцы
     4) мышцы диафрагмы

5) поясничные мышцы

A) 1,2      B) 3,4      C) 4,5       D) 2,3      E) 2,4

141. Если в детстве гипофиз вырабатывает слишком много гормонов роста, то развивается

A) базедова болезнь
B) микседема

C) карликовость

D) кретинизм

E) гигантизм

148. В легочной артерии у здорового человека содержится кровь, насыщенная

A) углекислым газом
B) кислородом

C) азотом

D) инертными газами

E) угарным газом

149. При недостатке гормонов роста у ребенка проявляется

A) микседема

B) кретинизм

C) карликовость

D) базедова болезнь

E) гигантизм

156. В легочной вене у здорового человека протекает  кровь, насыщенная:

A) углекислым газом
B) кислородом

C) азотом

D) инертными газами

E) угарным газом

157. При недостатке гормона, инсулина у человека возникает заболевание:

A) кретинизм

B) микседема

C) сахарный диабет
D) карликовость

E) базедова болезнь

164. Резкий рефлекторный выдох через рот, возникающий  при раздражении гортани: 

А) чихание        
В) рвота           С) кашель          

D) икота            
Е) глотание

165. К какому  заболеванию может привести повышение активности щитовидной железы?

A) сахарному диабету   B) базедовой болезни

C) микседеме                  D) бронзовой болезни

E) карликовости

173. Поглощение лейкоцитами чужеродных тел обнаружил:

А) П.К.Анохин

B) А.И.Гараев



C) И.И.Мечников
D) И.П.Павлов

E) И.М.Сеченов
174. Какие вещества расщепляются в ротовой полости под действием ферментов слюны?

А) белки
B) жиры

C) витамины

D) углеводы
E) гормоны
181. Против какого инфекционного заболевания в организме человека иммунитет не вырабатывается?

А) холера
B) дифтерия
     C) столбняк

D) ангина
E) брюшной тиф
182. Большая часть какого органа пищеварительной системы человека не распола​гает​ся в брюшной полости?

А) желудок


B) пищевод

C) поджелудочная железа
D) желчный пузырь

E) печень
190. В каком отдела головного мозга человека располагаются центры слюноотделения и желудочного сокоотделения?

А) промежуточном мозге
B) продолговатом мозге

C) мозжечке


D) среднем мозге

E) больших полушариях
195. С какой функцией крови связаны эритроциты?

А) гуморальной

B) транспортной

C) фагоцитозом

D) выделительной

E) свертывание 
196. С каким органом пищеварительной системы связано заболевание цир​роз?

А) желудок


B) пищевод

C) поджелудочная железа
D) печень

E) толстый кишечник
205. Что составляет наибольшую часть плазмы?

А) вода


B) белки
C) жиры

D) минеральные соли 
E) глюкоза
206. Расщеплению каких веществ способствует желчь?

А) гормонов
B) белков
C) углеводов

D) жиров
E) витаминов
213. При какой болезни человека повреждение сосудов может быть смертельно опасным?

А) СПИД-е
B) циррозе
C) гемофилии

D) дифтерии
E) гастрите
214. В каком отделе пищеварительной системы человека происходит всасывание питательных веществ?

А) ротовая полость
B) желудок

C) прямая кишка
D) тонкий кишечник

E) толстый кишечник
221. С какой функцией крови связаны тромбоциты?
A) транспорт кислорода

B) фагоцитоз

C) перенос биологически активных веществ

D)  свертывание крови

E) перенос питательных веществ

222. Сколько всего резцов насчитывается у взрослого человека?
A) 2
B) 8
C) 4
D) 12
E) 16
V. Цитология и биохимия
5. Какой органоид клетки непосредственно участвует в синтезе белка?

А) гладкая эндоплазматическая сеть
В) лизосома

С) рибосома



D) вакуоль

Е) комплекс Гольджи

13. Какой органоид клетки непосредственно участвует во внутриклеточном пишеварении?

А) хлоропласт  

В) лизосома  
С) рибосома  
D) клеточный центр  
Е) ядрышко

21. Какой органоид клетки участвует в образовании лизосом?

А) хлоропласт
       
В) митохондрия 


С) ядрышко

D) комплекс Гольджи

Е) клеточный центр 

29. Какой органоид принимает участие в образовании веретена деления клетки?

А) митохондрии      В) клеточный центр      С) лизосомы  
D) вакуоль               Е) хлоропласт 

37. В каком органоиде клетки может происходить синтез АТФ ?

А) в лизосоме
               В) в рибосоме 

С) митохондрии

 D) в эндоплазматической сети

Е) в вакуоли

45. Какие органоиды  называют энергетическими станциями клетки?

А) вакуоли

В) лизосомы 

С) клеточный центр
D) рибосомы 

Е) митохондрии

53. Белок и РНК  входят в состав следующего органоида:

А) лизосомы

В) вакуоли

С) рибосомы

`

D) гладкой эндоплазматической сети

Е) комплекса Гольджи
63. Где синтезируется и-РНК в эукариотических клетках?
А) на рибосомах

       В) в ядрышке

С) на эндоплазматической сети
       D) в ядре     
E) в лизосомах

71. В каком ответе правильно перечислены химические связи в первичной, вторичной, третичной структурах белка соответственно?

A) пептидные, гидрофобные, гидрофильные и S-S-связи

B) дипептидные, гидрофобные, водородные и эс – эс (S-S) связи 
C) полипептидные, гидрофобные, гидрофильные и эс – эс (S-S) связи

D) водородные, гидрофобные, гидрофильные и эс – эс (S-S) связи

Е) пептидные, водородные, гидрофобные и эс – эс (S-S) связи 

79. С какой функцией белков связан газообмен у человека?

А) каталитической     
В) транспортной
 
С) защитной     

D) сигнальной

Е) энергетической     

87. С какой функцией белков непосредственно связана  ответная реакция клеток на действие разнообразных факторов внешней среды?

A) сигнальной  

B) транспортной  
C) энергетической  
D) защитной  
E) каталитической

95. С какой функцией белков связана активность ферментов?

А) каталитической 
В) энергетической

С) защитной

D) сигнальной 

Е) транспортной
101. Какое из превращений в организме человека не происходит: 
A) жиры (  углеводы

B) углеводы ( жиры 

C) жиры ( белки

D) белки ( жиры

E) белки ( углеводы

118.  Какие организмы осуществляет хемосинтез?

A) вирусы
B) растения 
C) грибы

D) животные 
E) бактерии

126. В темновой  фазе фотосинтеза происходит:
A) синтез АТФ

B) фотолиз воды

C)  синтез углеводов 
D) поглощение кислорода

E) выделение кислорода
134. В световой фазе фотосинтеза не происходит:

A) выделение кислорода

В) синтез углеводов 

C) синтез АТФ 


D) фотолиз воды 

E) возбуждение молекулы хлорофилла

142. Сколько процентов солнечной энергии используют растения в процессе фотосинтеза?

A) 100%   B) 50%   C) 20%    D) 25%    E) 1%

150. Основное вещество для получения энергии в клетках – это:

A) белок
B) жир

C) глюкоза

D) ДНК

E) РНК

158. Как называется процесс бескислородного расщепления глюкозы в клетке?

A) гидролиз
        B) гликолиз      C) биосинтез

D) фотосинтез            E) хемосинтез

166. Как называется отрезок молекулы ДНК, содержащий информацию о первичной структуре белка?

A) генетический код
B) хроматин      C) ген

D) хромосома
       
E) и- РНК

VI. Микро и макроэволюция 
64. Какой критерий вида отражает сходство внешнего и внутреннего строения организмов:

А) генетический 
В) морфологический 
С) физиологический 
D) биохимический
E) экологический

103. Какие пальцы у современной лошади хорошо развиты, а какие – в рудиментарном состоянии:

A) 4-ый палец хорошо развит, 3-ий палец рудиментарный

B) 3-тий палец хорошо развит, 1-ый и пятый рудиментарные

C) 1-ый палец хорошо развит, 3-ий палец рудиментарный

D) 3-тий палец хорошо развит, 2-ой и 4-ый рудиментарные

E)  1-ый палец хорошо развит, 3-ой и 4-ый рудиментарные

119. Единицей эволюции является:

A) особь     
 B) род    
C) вид   

D) популяция      E) сорт

120. Что является рудиментом у человека?

A) волосатость


B) многососковость

C) отросток слепой кишки
D) хвостатость

E) надбровные дуги

127.  Главная движущая сила процесса эволюции – это:

A) борьба за существование

B) наследственная изменчивость

C) естественный отбор

D) популяционные волны

E) изоляция

128. Что является атавизмом у человека?

A) копчик


B) волосатость

C) редкий волосяной покров
D) зубы мудрости

E) отросток слепой кишки

135. Появление цветка в эволюции растений – это результат:

A) идиоадаптации
B) ароморфоза

C) дегенерации

D) биологического регресса

E) конвергенции

136. К социальным факторам антропогенеза не относится:

A) труд



B) общественная жизнь

C) борьба за существование
D)  речь

E) мышление

143. Появление молочных желез в эволюции животных – это результат:

A) ароморфоза


B) конвергенции

C) идиоадаптации

D) дегенерации

E) биологического регресса

144. К биологическим факторам антропогенеза не относится

A) борьба за существование

B) мутации

C) естественный отбор

D) наследственная изменчивость

E) речь

151. Приспособления у плодов и семян к распространению в эволюции растений – это результат:

A) общей дегенерации

B) ароморфоза

C) биологического регресса 
D) идиоадаптации

E) конвергенции

152. Все человеческие расы.

А) относятся к одному виду      
B) входят в состав одной популяции        

С) относятся к разным видам

D) относятся к разным родам                    

E) составляют одну большую расу

159. Приспособления у рыб для обитания на большой глубине – это результат:

A) биологического регресса
B) идиоадаптации

C) общей дегенерации

D) конвергенции

E) ароморфоза

160. Что из нижеперечисленного могли делать только кроманьонцы?

А) добывать огонь         

B) одеваться в шкуры животных        
С) заниматься  земледелием  

D) изготовлять каменные орудия                

Е) собирать корни растений.

168. Чем отличаются друг от друга человеческие расы?

А) числом хромосом             

B) умственными способностями      
C) морфологическими особенностями

D) мышлением                                           

E) особенностями размножения 
175. Что не происходит во время зародышевого развития человека?

А) закладка мозговых пузырей

B) дробление зиготы

C) закладка жаберных щелей

D) образование хвостового отдела позвоночника

E) закладка наружного скелета
183. Что не является общим для человека и человекообразных обезьян?

А) 4 группы крови

B) общие болезни

C) сходство хромосом

D) объем головного мозга

E) строение глаза
197. Относится к древнейшим людям:

А) австралопитек
B) кроманьонец

C) неандерталец

D) питекантроп

E) неоантроп 
199. Что является общим для человека и человекообразных обезьян?

А) изгибы позвоночника

B) группы крови

C) объем головного мозга

D) площадь поверхности больших полушарий

E) вторая сигнальная система 
207. В каком ряду перечислены признаки, характерные для монголоидов?

А) курчавые волосы, широкий нос

B) прямые волосы, широкий разрез глаз

C) курчавые волосы, смуглый цвет кожи

D) волнистые волосы, светлый цвет кожи

E) прямые волосы, узкий разрез глаз

215.  Наивысшая ступень в эволюции человека:

А) человек разумный

B) человек прямоходящий

C) человек умелый
D) гейдельбергский человек

E) китайский человек
223. Каннибализм не мог иметь место у:
А) питекантропов
B) кроманьонцев

C) неандертальцев
D) австралопитеков

E) синантропов
VII. Генетика, селекция, размножение
6. Что является мономером ДНК ?

А) аминокислота       В) глюкоза
               С) нуклеотид
D)  АТФ
        Е) жирная кислота
7.Какой процент в потомстве в первом поколении составили растения гороха с желтыми семенами в опытах Менделя при скрещивании родительских растений из чистых линий с желтыми и зелеными семенами.

А) 25 %     В) 75 %     С) 50 %     D) 100 %     Е) 0

14. Функция белка гемоглобина:  

А)  каталитическая       В) сигнальная

С)  транспортная           D)  выделительная

Е)  строительная    
15. Какой процент в потомстве в первом поколении составили растения гороха с зелеными семенами в опытах Менделя при скрещивании родительских растений из чистых линий с желтыми и зелеными семенами.

А) 100 %     В) 25 %     С) 0     D) 75 %     Е) 50 %

22. Что не является биополимером?

А) глюкоза
В) крахмал
С) гемоглобин
D) ДНК

Е)  РНК
23. Какой процент в потомстве составят растения гороха с желтыми семенами при самоопылений гибридных растений с желтыми семенами.

А) 0     В) 25 %     С) 50 %     D) 75 %      Е) 100 %  

30. Что является  биополимером ?

А) глюкоза

В) аминокислота

С) гемоглобин

D) нуклеотид
Е) молочная кислота

31. Какой процент в потомстве составят растения гороха с зелеными семенами при самоопылений гибридных растений с желтыми семенами.

А) 100 %      В) 0      С) 25 %       D) 50 %        Е) 75 %  

38. Какие химические связи принимают участие в образовании первичной структуры белка ?

А) ионные    
  В) пептидные легкие   С) гидрофобные     
D) водородные     Е) S-S (эс – эс) связи
39. Какой процент в потомстве в первом поколении составят растения гороха с желтыми семенами при скрещивании гомозиготных растений с желтыми семенами с растениями с зелеными семенами.

А) 25 %     В) 0     С) 50 %     D) 75%     Е) 100 %

46. Вещества, мономерами которых являются аминокислоты – это…
А) углеводы
В) белки
С) липиды
D) нуклеиновые кислоты
Е) жиры

47. Какой процент в потомстве в первом поколении составят растения гороха с желтыми семенами при скрещивании гетерозиготных растений с желтыми семенами с растениями с зелеными семенами.

А) 25 %     В) 0     С)75 %     D) 50 %     Е) 100 %

54. В каком ряду перечислены только гидрофобные вещества ?

А) крахмал и рыбий жир

В) глюкоза и поваренная соль

С) этиловый спирт и глюкоза

D) глюкоза и крахмал

Е) витамин  А и этиловый  спирт
55. Какой процент в потомстве составят растения гороха с зелеными семенами при скрещивании гетерозиготных растений с желтыми семенами с растениями с зелеными семенами.

А) 50 %    В) 25 %    С)  0    D) 100 %    Е) 75 %

80. Какая форма изменчивость вызывает затруднения в селекционной работе?

А) комбинативная  
В) ненаследственная  
С) модификационная  
D) соотносительная
E) некомбинативная 

96. Какое количество хромосом содержится в одной клетке ржи в конце стадии телофазы I  деления мейоза (2n=14)?

А) 14       В) 7       С) 28     D) 21     Е) 56     

104. Для какого растения применим массовый отбор

A) ячменя     
B)  пшеницы     
C)  ржи       
D)  овса        
E)  гороха

111. У темноволосых родителей родился ребенок- альбинос.

Определите генотипы родителей и ребенка.

А) Аа х Аа и аа               
В) АА х АА и АА            
С) Аа х АА и Аа      
D) Аа х аа и Аа               
Е) аа х  аа и аа

112. Что может послужить причиной наследственной изменчивости в чистых линиях?

А) интенсивное размножение     
В) гомозиготность            
С) гетерозиготность

D) мутации                                   
Е) миграции

176.  Редукционным делением клеток называют...

А) митоз
            B) амитоз
        C) мейоз
D) простое деление       E) прямое деление 
184. Какова последовательность фаз митоза?

1. метафаза      2. профаза

3. телофаза      4. анафаза

А) 2,1,4,3
B) 2,4,3,1
C) 3,1,4,2

D) 4,3,1,2
E) 1,3,2,4

198. Какое количество половых хромосом содержится в начале митоза в 5 клетках кишечника человека?

А) 5
B) 10
C) 15
D) 46
E) 0
200. Сколько клеток образуется в результате митоза из 4 исходных клеток?

А) 4
B) 2
C) 8
D) 6
E) 16 
208. Какая клетка имеется жгутик?

А) спермий

B) яйцеклетка

C) сперматозоид
D) эритроцит

E) лейкоцит
216. Сколько сперматозоидов образуется из 2-х исходных клеток, вступивших в зону созревания семенника?

А) 2
B) 4
C) 16
D) 8
E) 6
224. Сколько яйцеклеток образуется из 2-х исходных клеток, вступивших в зону созревания яичника?

А) 2
B) 4
C) 8
D) 16
E) 6
VIII. Экология. Биосфера
8. Какое растение не может быть продуцентом в пищевых цепях биогеоценоза дубравы?

А) дуб

В) орешник
     С) Петров крест

D) мох

Е) дикая яблоня

16. Злаковые растения---саранча---Х---змея---еж---. В приведенной пишевой цепи определить организм Х.

A ) паук 

В) рыба

С) крот
D) паутинный клещ
Е) лягушка

24. Какой из приведенных организмов не является травоядным консументом?

А) саранча


В) паук-крестовик

С) бабочка-капустница

D) заяц-русак

Е) пятнистый олень

32. Указать представителя бентоса, характерного для биогеоценоза пресного водоема
А) щука 
В) инфузория
      С) жук- плавунец

D) беззубка
Е) тритон

40. Указать представителя нектона,характерного для биогеоценоза пруда.

А) жук-плавунец
В) беззубка
С) пиявка
D) инфузория

Е) перловица

48. Указать представителя зоопланктона, характерного для биогеоценоза пресного водоема.

А) сине-зеленая водоросль      В) зеленая бактерия

С) инфузория                             D) беззубка

Е) перловица

56. Бактерии---инфузории---рачки---Х---хищная птица.

В приведенной пишевой цепи определить организм Х.

А) саранча             В) еж             Е) рыба

С) гусеница           D) бабочка

72. Наибольшее сгущение живых организмов в биосфере наблюдается:

A)  на границе стратосферы и гидросферы 

B) на границе гидросферы и озонового слоя

C) на границе литосферы  с гидросферой и атмосферой

D) в тропосфере

E) на границе тропосферы и озонового слоя
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